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Rozchodník huňatý (Oreosedum villosum) z čeledi tlusticovitých (Crassulaceae) patří mezi rostliny kriticky 
ohrožené, u nichž byl zaznamenán katastrofální úbytek v rámci celé republiky. Naším územím probíhá východní 
areálová hranice a navíc zde bylo jedno z historických center jeho rozšíření. Na území České republiky bylo 
v minulosti podchyceno více než 300 lokalit jeho výskytu, z nichž dnes již existuje méně než deset. Obvyklým 
místem výskytu tohoto rozchodníku jsou krátkostébelné rašelinné louky, a to zejména v místech narušené vegetace 
se sníženou konkurencí jiných rostlinných druhů. Následkem určitého zhoršení podmínek mohou vytrvávat sterilní 
rostliny i více let, avšak po odkvětu pak zpravidla odumírají. Lokality s jeho výskytem nejčastěji zanikly ničením 
vhodných stanovišť následkem odvodňování nebo rozoráváním rašelinných luk, případně vlivem postupující 
sukcese rostlinných společenstev. 
V Chráněné krajinné oblasti Blaník se vyskytuje tento unikátní druh v přírodní rezervaci Podlesí, kde je uskutečňován 
záchranný management k udržení zdejší populace. Vzhledem k malé konkurenceschopnosti rozchodníku huňatého 
čelit rozrůstající se vyšší vegetaci je potřebné zdejší pramenné stružky udržovat v paraklimaxu spočívajícího v narušo-
vání vegetace podél této stružky a vyvářením pomístně holých míst. Správa CHKO Blaník spravuje i národní přírodní 
památku Stročov (jižně od souměstí Sedlec–Prčice), odkud je také známá populace této vzácné rostliny.

Fotografie archiv Správy CHKO Blaník

Erlánová stráň u Brodce je význačnou enklávou bezlesí v kaňonovitém údolí potoka Brodec, které od sebe odděluje 
Velký Blaník a Křížovskou hůru. Stráň je orientována směrem na jih, což společně s erlánovým podkladem vytváří 
stanoviště pro teplomilná společenstva. Vegetaci tvoří širokolisté suché trávníky s jalovcem obecným (Juniperus 
communis). Porosty válečky prapořité (Brachypodium pinnatum) doprovázejí na rozvolněných místech pryšec chvojka 
(Euphorbia cyparissias) a mateřídouška vejčitá (Thymus pulegioides). Nízký počet zastoupených druhů ukazuje 
na okrajovou polohu lokality v rámci areálu tohoto společenstva. Terásky na výchozech erlánu osidluje bazifilní 
vegetace sukulentů, reprezentovaná rozchodníkem šestiřadým (Sedum sexangulare), štěrbiny obsadily slezinníky –  
s. routička (Asplenium ruta-muraria), s. červený (A.trichomanes) a s. severní (A.septentrionale). Stráň byla v minulosti 
zřejmě pastvinou nebo extenzivním vypásaným sadem, jak ukazuje přítomnost letitých hrušní (Pyrus sp.) a hlohů 
(Crataegus sp.). Upuštěním od hospodaření došlo k rozšíření třtiny křovištní (Calamagrostis epigejos) a trnky (Prunus 
spinosa). Lokalita představuje ojedinělý výskyt této vegetace v CHKO Blaník, proto byly již provedeny managementové 
zásahy spočívající v uvolnění jalovců prořezáním keřů a sečení porostů třtiny. Zavedení cílového hospodaření – pastvy 
– zatím komplikuje zařazení pozemku do lesního půdního fondu a obtížně dostupný, silně svažitý terén. 

Texty a fotografie na zadní straně obálky Martin Klaudys
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